
 

Protokoll 
für die Sitzung des Gemeindekirchenrates  

am 18.01.2024 

Andacht  
TOP 1 Feststellung der Beschlussfähigkeit 
TOP 2 Beschluss Tagesordnung 
TOP 3 Kirchenmusik (zu Gast: Michael Geisler) 
TOP 4 Ausschüsse/Verantwortlichkeiten  
TOP 5 Kirchdienst 
Top  6 Fahrten 
TOP 7 Kollekte 
TOP 8 Umgemeindung und Aufnahmen 
Top  9 Diskussion Umgang Berufung 
Informationen und Verschiedenes 

TOP 1     FESTSTELLUNG DER BESCHLUSSFÄHIGKEIT  
Anwesend sind einschließlich der stimmberechtigten Ersatzältesten die  entsprechend  
Art. 16, Abs. 2 Grundordnung in der durch die Wahl festgelegten Reihenfolge als 
stellvertretende Mitglieder mit Stimmrecht bei Verhinderung von Ältesten tätig  
werden,   10  Mitglieder  des Gemeindekirchenrats. Der ordentliche Mitgliederbestand 
beträgt 14 Mitglieder. Damit ist der Gemeindekirchenrat beschlussfähig. 

TOP 2    BESCHLUSS DER TAGESORDNUNG  
Beschluss: Die vorliegende Tagesordnung wird beschlossen. 

TOP 3    KIRCHENMUSIK (ZU GAST MICHAEL GEISLER) 
Hintergrund: Kantor Michael Geisler berichtet über seine Arbeit und die Planungen für 
das Jahr 2024. 

- gute Stimmung in der Chor- und Bläserarbeit 
- Veranstaltungen sind gut besucht 
- HopeSingers haben Zuwachs bekommen dank Werbung 
- Kinderchorarbeit ist stabil dank Luise Leßmann und Silke Lochas 
- Rückfrage zum Jugendchor: seit/mit Corona aufgelöst aufgrund zu geringer 

Teilnahme; dafür verantwortet Michael Geisler seitdem die 
Orgelandachten zweimal im Monat in unserer Gemeinde (mit ca. 20 
Teilnehmenden, Pause witterungsbedingt in der kalten Jahreszeit und 
im Hochsommer) 

- Rückfrage zur Zufriedenheit Temperatur in Saal 1 - stimmt.  
- Konzertplanung 2024: 

o bis auf das Weihnachtsprogramm (3. Advent, Sa und So) ist eigentlich alles 
fertig - eventuell Weihnachtsprogramm M. Bartholdy, 
Finanzplanung steht bis Februar 

o Benefizkonzert im Oktober 
o Reformationstag wird in Abstimmung mit Pfrin. Althausen und Pfr. Treu 

besprochen 
o Kalkulation für Märzkonzert (Palmarum) 
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o Rückblick Requiem 23 und Bläserkonzert 24 - beide Konzerte mit besserer 
Bilanz als geplant abgeschlossen 

o außerdem kommen zu den anvisierten Konzerten im Laufe des Jahres 
immer auch noch kleinere Konzerte dazu. Finanzausschuss legt 
Rahmen fest. 

o Michael braucht immer Unterstützung bei der Durchführung der 
Veranstaltungen (Eingang/Ausgang/Ordnerdienste etc.). 

o Regionaler Chortag wird 13./14.09. hier stattfinden 
o Frage aus dem GKR: Woran merkst die Kantorei die Wertschätzung für die 

Kirchenmusik? 
▪ Wenn von einzelnen Personen Wertschätzung ausgesprochen wird. 
▪ Wenn die Finanzen mitgetragen und genehmigt werden vom GKR. 
▪ Wunsch: dass die großen Konzerte auch als 

Gemeindeveranstaltungbewusst wahrgenommen werden. 
Wie? Z.B. durch Nachfrage und Rückfrage aus dem GKR 
direkt an Michael „wie ist der Stand? brauchst du noch 
was?“ und dass jede:r sich auch für Werbung 
verantwortlich fühlt. Abkündigungen könnten statt 
„Kantorei-Konzert der Gemeinde findet statt“ besser „die 
Gemeinde lädt zu ihrem Konzert gestaltet von unserer 
Kantorei ein“ 

▪ Kantorei freut sich auch über Dank vom GKR und auch über 
„Willkommen“ vor dem Gottesdienst  

▪ Thema Sitzheizung ist nach wie vor nicht perfekt aber in Arbeit 

TOP 4   AUSSCHÜSSE/VERANTWORTLICHKEITEN (N.Ö.) 

TOP 5    KIRCHDIENST (N.Ö.) 

TOP 6   FAHRTEN 2024 
6.1 GKR-Fahrt 2024 
Beschluss: Der Gemeindekirchenrat bittet den Kirchenkreis Berlin Nord-Ost um einen 
Zuschuss zu den Kosten der geplanten 
GKR-Fahrt im Jahr 2024 mit etwa 12 Teilnehmenden. Der Gemeindekirchenrat beschließt 
einen Zuschuss für die Rüstzeit im Umfang von 300 Euro, max. jedoch bis zur Höhe des 
Zuschusses durch den Kirchenkreis.  

6.2 KonfiFAHRT 04.-06.05.24 

Beschluss: Der Gemeindekirchenrat bittet den Kirchenkreis Berlin Nord-Ost um einen 
Zuschuss zu den Kosten der geplanten Konfifahrt mit den Konfis und Teamer:innen der 
Hoffnungskirchengemeinde. Der Gemeindekirchenrat beschließt einen Zuschuss für die 
Konfirmanden-Rüstzeit im Umfang von 4 Euro pro Teilnehmenden und Übernachtung, 
max. bis zur Höhe des Zuschusses durch den Kirchenkreis.  

6.3 KitaelternFAHRT 7.-9.6.2024 
Beschluss: Der Gemeindekirchenrat bittet den Kirchenkreis Berlin Nord-Ost um einen 
Zuschuss zu den Kosten der geplanten Kita-Eltern-Fahrt mit 2 Übernachtungen (Fr-So) 
und mit etwa 50 Teilnehmenden. 
Der Gemeindekirchenrat beschließt einen Zuschuss für die Kita-Fahrt im Umfang von 3 
Euro pro Teilnehmenden und Übernachtung, max. jedoch bis zur Höhe des Zuschusses 
durch den Kirchenkreis  
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6.4 Väter-Kind-Wochenende Sommer 2024 
Beschluss: Der Gemeindekirchenrat bittet den Kirchenkreis Berlin Nord-Ost um einen 
Zuschuss zu den Kosten des geplanten Väter-Kinder-Wochenendes im Sommer 2023 mit 
etwa 20 Teilnehmenden. 
Der Gemeindekirchenrat beschließt einen Zuschuss für das Väter-Kinder- Wochenende 
im Umfang von 3 Euro pro Teilnehmenden und Übernachtung, max. jedoch bis zur Höhe 
des Zuschusses durch den Kirchenkreis.  

6.5  ProbenREISE Hoffnungssänger 13.-15.09.2024 
Beschluss: Der Gemeindekirchenrat bittet den Kirchenkreis Berlin Nord-Ost um einen 
Zuschuss zu den Kosten der geplanten Probenreise der Musikgruppe „Hoffnungssänger“ 
mit etwa 25 Teilnehmenden.Der Gemeindekirchenrat beschließt einen Zuschuss für die 
Probenreise der Hoffnungssänger im Umfang von 3 Euro pro Teilnehmenden und Über-
nachtung, max. jedoch bis zur Höhe des Zuschusses durch den Kirchenkreis.	

TOP 7  KOLLEKTEN  

TOP 8  UMGEMEINDUNG (N.Ö.) 

TOP 9  DISKUSSION UMGANG MIT BERUFUNG  
Hintergrund: Der GKR diskutiert über die eventuell neu zu berufenden GKR Mit-
glieder und den Prozess der Berufung. 

          Ende: 22.36 Uhr 
  
VERSCHIEDENES 

Der nächste GKR findet am 01.02.2024 statt. 

Datum Kollektenzweck allgemein
Kollektenzweck eigene 
Gemeinde

21.1.24 Aktion Sühnezeichen Kirchenmusik

28.1.24 Riwne-Partnerschaft Pankow Kirchenerhalt

4.2.24 Bonhoeffer-Haus e.V. Flüchtlingsnothilfefonds

11.2.24
Domseelsorge und 
Beratungsstelle für Lebensfragen

Arbeit mit Kindern

14.2.24 
(Aschermittwoch)

ök. Begegnungen in der 
Landeskirche

Altarschmuck

18.2.24
Bahnhofsmission in Berlin und 
Görlitz

Seniorenarbeit
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